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PRÀCTIQUES DE LABORATORI

Estudi de la velocitat d’una reacció 


   Alumne/a:


    
   Grup:

Data:  

Objectius
Dues substàncies no reaccionen sempre a la mateixa velocitat. La velocitat de reacció depèn de factors com la naturalesa de les substàncies, el seu estat d’agregació, la temperatura,  la concentració de les substàncies o la presència de catalitzadors.
L’objectiu d’aquesta pràctica és comprovar que la velocitat de reacció depèn de la concentració dels reactius i veure de quina manera ho fa. 
Introducció 
Volem estudiar com influeix la concentració dels reactius en la velocitat de la reacció entre el tiosulfat de sodi, Na2S2O3 , i l’àcid clorhídric, HCl . El tiosulfat i l’àcid es troben dissolts en aigua i dissociats en forma  d’ions:
Na2S2O3  ( s )   ( 2 Na+   ( aq )  + S2O3 2-   ( aq )
H Cl  ( g )  (   H +   ( aq )  +  Cl -   ( aq )
L’equació iònica de la reacció que estudiarem és:
S2O3 2-   ( aq )  + 2 H+   ( aq )   (  SO2   ( g ) + S ( s ) + H2O ( l )
Un dels productes formats provoca que la dissolució es vagi posant tèrbola  de manera progressiva, i això ho aprofitarem per determinar el punt final de cada  experiment.
L’equació de velocitat corresponent a aquesta reacció es pot escriure de la manera següent:
v = k  ( S2O3 2- ( (  ( H+  ( (
On apareixen la constant de velocitat ( k ), les concentracions molars dels reactius i els ordres parcials de reacció ( ( i ( ). 
En aquest  experiment anirem variant la concentració de tiosulfat, mantenint fixa la concentració de l’altre reactiu, l’àcid clorhídric. A partir de les dades obtingudes i de la seva representació gràfica hem d’establir de quina manera afecta la concentració de tiosulfat a la velocitat de reacció.
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Material de laboratori i reactius 
- 6 erlenmeyer



- Àcid clorhídric, H Cl,  2 M
- 6 tubs d’assaig



- Tiosulfat de sodi, Na2S2O3  , 0,25 M
- Gradeta




- Aigua destil.lada
- Retolador
- Diverses pipetes
- Cronòmetre
-  Full de paper blanc amb un text imprès
Procediment 
1. Numera sis tubs d’assaig nets i eixuts i col·loca’ls en una gradeta. Posa-hi, utilitzant la pipeta, 5 ml d’HCl  2 M en cadascun.
2. Prepara sis matrassos erlenmeyer nets i eixuts i numera’ls de l’1 al 6. Posa-hi  en cadascun, utilitzant una  pipeta, els volums de substàncies indicats en la taula 1:
	Erlenmeyer  Nº
	Na2  S2  O3  0,25 M  ( ml )
	            H2  O   ( ml )

	1
	30
	0

	2
	25
	5

	3
	20
	10

	4
	15
	15

	5
	10
	20

	6
	5
	25


Taula 1
En aquest moment tens preparats els sis tubs d’assaig i els sis erlenmeyer i ja pots procedir a realitzar les següents operacions. 
3. Posa l’erlenmeyer 1 damunt d’un full de paper blanc que tingui un text imprès, de manera que el text quedi just sota de l’erlenmeyer.
4. Introdueix en l’erlenmeyer 1 el contingut del tub d’assaig 1 ( 5 ml HCl 2 M ) alhora que poses el cronòmetre en marxa.
5. Agita la solució mentre reacciona. Atura el cronòmetre quan, mirant  en vertical des de la boca de l’erlenmeyer, no puguis llegir el text. Anota el  temps mesurat en la 

taula 2.
6. Aparta el primer erlenmeyer i situa l’erlenmeyer 2 damunt del text escrit. Segueix els mateixos passos que abans, però ara has d’introduir en l’erlenmeyer 2 el contingut del tub d’assaig 2 . Anota el temps en la taula 2.
7. Procedeix de la mateixa manera amb la resta d’erlenmeyer i tubs.


	Erlenmeyer  nº
	Volum

Na2  S2  O3
( ml )
	( S2 O3   2- (
( mol · dm -3 )

	Volum
HCl
( ml )
	( H + (
( mol · dm-3  )

	Temps reacció
( s )

	1
	30
	0,25
	5
	2
	

	2
	25
	
	5
	2
	

	3
	20
	
	5
	2
	

	4
	15
	
	5
	2
	

	5
	10
	
	5
	2
	

	6
	5
	
	5
	2
	


Taula 2

Anàlisi i tractament de les dades 
1. Fes els càlculs necessaris per a determinar la nova concentració de tiosulfat de sodi de cada erlenmeyer  ( veure exemple següent ) i completa la tercera columna de la taula 2.  
* Exemple: Càlcul  concentració de tiosulfat de l’erlenmeyer 1
- Mols de tiosulfat en l’erlenmeyer 1: 
30 ml   ·      1 litre           ·    0,25  mol Na2S2O3    =   0,0075  mol Na2S2O3          
                1.000 ml                     1 litre
Observa que hem de sumar els volums de solució de tiosulfat i d’aigua  per obtenir el volum total de dissolució en l’erlenmeyer, que sempre resulta ser de 30 ml ( 0,030 l ). Podem suposar que els volums són additius perquè les solucions són aquoses i diluïdes.
- Concentració de la nova solució de tiosulfat ( erlenmeyer 1 ):
 


0,0075 mol Na2S2O3      =  0,25 M 
     


     0,030  litres 

2. D’acord amb les dades obtingudes omple la taula següent:
	Erlenmeyer  nº
	Concentració tiosulfat
( S2 O3   2- (
( mol · dm-3 )
	Logaritme de la concentració

ln ( S2 O3   2- (
	Inversa de la concentració

( S2 O3   2- (-1

( mol-1 · dm3 )
	Temps de reacció
t ( s )

	1
	0,25 M

	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5


	
	
	
	

	6


	
	
	
	


Taula 3
3. Amb les dades de la taula 3 dibuixa els gràfics:

a ) ( S2 O3   2- (  – temps

b ) ln ( S2 O3   2- (  – temps

c ) ( S2 O3   2- (-1  – temps

Qüestionari 
1. Digues quina substància enterboleix la solució de manera que no podem llegir el full escrit.

2. En aquesta pràctica hem estudiat com varia el temps de reacció en funció de la concentració de tiosulfat. A la vista de les dades i dels gràfics obtinguts, pots establir quin és l’ordre parcial ( ( ) respecte a aquest reactiu?

3. Podem augmentar tant com vulguem la concentració dels reactius perquè augmenti la velocitat de reacció? Justifica la teva resposta. 

4. Com hauríes de dissenyar l’experiment si el que vols és estudiar com varia el temps de reacció en funció de la concentració de l’altre reactiu, l’àcid clorhídric?

5 La velocitat d’una reacció es pot modificar de diverses maneres. Acabem d’estudiar l’efecte de la concentració dels reactius. Quins altres factors poden influir en la velocitat de les reaccions.
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